

В диссертационный совет 72.2.016.01 при
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора
Полушкиной Татьяны Михайловны на диссертацию Солдатова Алексея
Александровича на тему «Устойчивое развитие сельских территорий как
основа роста сельскохозяйственного производства региона»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика
агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность темы диссертационного исследования. Проблеме обеспечения устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона постоянно уделяется пристальное внимание, что связано с рядом причин: увеличение социальной напряженности, высокий уровень безработицы и, как следствие, ухудшение качества жизни населения и его отток из сельской местности в город. Эти причины также влияют на эффективность сельскохозяйственного производства, поэтому вопросы обеспечения устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства на региональном уровне приобретают все большее значение. Нужно подчеркнуть, что без разработки научно обоснованного комплекса мероприятий по обеспечению устойчивого развития сельских территорий рост сельскохозяйственного производства невозможен в долгосрочной перспективе.

Всё вышеизложенное обуславливает актуальность научных исследований, направленных на разработку теоретических и прикладных вопросов, связанных с применением научно обоснованных подходов по

обеспечению устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона. Ввиду этого диссертационное исследование Солдатова Алексея Александровича, направленное на решение проблемы устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона, обладает актуальностью и имеет важное значение для данной отрасли национальной экономики.

Структура, содержание и степень завершенности диссертационного исследования. Диссертационная работа Солдатова А. А. представляет собой завершенное научное исследование, структура которой логически обоснована и полностью отвечает поставленной цели и решаемым задачам. Она состоит из трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Цель исследования заключалась в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по устойчивому развитию сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства.

Во введении автором обоснована актуальность темы исследования, представлена цель и задачи, определены объект и предмет исследования, отражены теоретическая и практическая значимость результатов, а также их апробация.

В первой главе – «Теоретические основы устойчивого развития сельских территорий в контексте развития сельскохозяйственного производства» Солдатовым А. А. исследована взаимосвязь категорий устойчивости развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства (с. 12–26), рассмотрены факторы, влияющие на развитие сельских территорий (с. 26–44), анализируется международная и отечественная практика обеспечения устойчивого развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства (с. 45–58).

Во второй главе – «Социально-экономический анализ развития сельскохозяйственного производства и сельских территорий региона» соискателем проанализировано современное состояние сельскохозяйственного производства (с. 59–71), оценено социально-экономическое развитие сельских территорий (с. 71–88), проведена

кластеризация сельских территорий Нижегородской области в зависимости от уровня развития сельскохозяйственного производства (с. 88–107).

В третьей главе – «Инструменты устойчивого развития сельских территорий, обеспечивающие развитие сельскохозяйственного производства» Солдатов А. А. разработал методический подход к оценке устойчивости сельскохозяйственного производства (с. 108–118), обосновал оптимальные параметры структуры сельскохозяйственного производства в регионе в зависимости от типологии сельских территорий (с. 118–135), предложил цифровую платформу сельского хозяйства Нижегородской области (с. 135–146).

В заключении изложены основные результаты исследования.

Заключение диссертации Солдатова А. А. отличается логичностью и аргументированностью и отражает основные научные результаты проведенных исследований.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендации. В диссертационной работе, соискатель не только достаточно чётко определил цель и задачи исследования, но на основе применения совокупности методических подходов разработал концептуальные положения и практические рекомендации по обеспечению устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона.

Автор использовал различные подходы, методы и приемы научного исследования: абстрактно-логический (анализ теоретических аспектов, отражающих устойчивое развитие сельских территорий), монографический (при изучении уровня развития сельских территорий), экономико-статистический (при рассмотрении динамики и уровня показателей, отражающих развитие сельских территорий), экономико-математический (при обосновании оптимальных параметров структуры сельскохозяйственного производства в Нижегородской области).

Степень обоснованности подтверждается использованием соискателем трудов отечественного и зарубежных ученых, соответствующих нормативных

правовых документов, официальных данных Федеральной государственной статистики Российской Федерации, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Министерства сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области и др.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях в 2022–2024 гг., внедрены в учебный процесс преподавания экономических дисциплин в Институте транспорта, сервиса и туризма ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет», апробированы при разработке «Стратегии социально-экономического развития городского округа Воротынский Нижегородской области» и рекомендованы к использованию Министерством сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области. По результатам диссертационного исследования автором опубликовано 23 научных работы, в том числе 8 работ в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук, получено 1 свидетельство о регистрации базы данных.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования. Наиболее важными элементами научной новизны представленного диссертационного исследования являются следующие:

система показателей устойчивого развития сельской территории аграрной специализации (с. 42–44), включающая показатели, характеризующие развитие сельскохозяйственного производства, социальной инфраструктуры и демографическую ситуацию, являющейся основой для расчета интегрального показателя устойчивого развития территории, снижение которого свидетельствует о необходимости корректировки мер государственной поддержки, направленных на рост сельскохозяйственного

производства и обеспечение устойчивого развития сельской территории;

методика оценки уровня устойчивого развития сельских территорий (с. 88–107), включающая типологизацию сельских территорий в зависимости от значения интегрального показателя устойчивого развития. Её апробация позволила выявить ключевые проблемы, решение которых окажет позитивное влияние не только на устойчивое развитие сельских территорий, но и обеспечит рост сельскохозяйственного производства;

методический подход к оценке устойчивости развития сельскохозяйственного производства (с. 108–118), основанный на применении матрицы устойчивости, включающей расчет коэффициентов устойчивости временного ряда рентабельности (убыточности) производства и выручки от реализации сельскохозяйственной продукции, что обеспечит эффективность государственных мер, направленных на рост сельскохозяйственного производства и устойчивость развития сельских территорий.

обоснованные оптимальные параметры структуры сельскохозяйственного производства (с. 118–135), полученные в результате экономико-математического моделирования, способствующие существенному росту сельскохозяйственного производства (на 5,5 %);

концептуальная модель цифровой платформы сельского хозяйства региона (с. 135–146), объединяющая основные процессы управления устойчивым развитием сельских территорий и функционирующих на них сельхозтоваропроизводителей. Достоинство предлагаемой модели заключается в том, что её реализация будет способствовать ускорению принятия организационно-управленческих решений, направленных на обеспечение роста сельскохозяйственного производства и поддержание устойчивого развития сельских территорий, посредством оперативного цифрового обмена информацией между всеми акторами.

По итогам рассмотрения представленного диссертационного исследования можно заключить, что сформулированные соискателем положения, выводы и рекомендации имеют научную новизну и практическую значимость и представляют собой значимый вклад для повышения

экономической эффективности производства и реализации зерна.

Оценка теоретической и практической значимости диссертационного исследования. В процессе проведения диссертационного исследования соискателем расширена теоретическая и методологическая база по обеспечению устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в выявлении теоретических и методических аспектов обеспечения устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона.

Диссертантом предложена система показателей устойчивого развития сельской территории аграрной специализации и разработана концептуальная модель цифровой платформы сельского хозяйства региона. Методический аспект диссертационного исследования состоит в разработке и апробации методики оценки уровня устойчивого развития сельских территорий и методического подхода к оценке устойчивости развития сельскохозяйственного производства, а также в обосновании оптимальных параметров структуры сельскохозяйственного производства.

Практическая значимость диссертационного исследования, подтвержденная справками о внедрении результатов от администрации городского округа Воротынский и Министерства сельского хозяйства и продовольственных ресурсов, состоит в том, что предлагаемые в работе теоретические положения и практические рекомендации могут быть использованы в практике по обеспечению устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона.

Вышесказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование Солдатова А. А. обладает существенной теоретической и практической значимостью.

Замечания и дискуссионные положения диссертационной работы. В целом, оценивая самостоятельность, научно-практический уровень, достоверность, обоснованность и высокую значимость проведенного

Солдатовым А. А. диссертационного исследования, необходимо отметить следующие замечания:

1. Обращает на себя внимание тот факт, что практически все предложения автора направлены на повышение эффективности сельскохозяйственного производства, в то время как цель диссертационной работы определена как разработка теоретических и практических рекомендаций по устойчивому развитию сельских территорий.

2. В третьей главе диссертации под названием «Инструменты устойчивого развития сельских территорий, обеспечивающих развитие сельскохозяйственного производства» диссертант подробно рассматривает вопросы устойчивости и оптимизации сельскохозяйственного производства. На основании чего автор относит их к инструментам устойчивого развития сельских территорий?

3. На стр. 65 диссертации представлен анализ производства продукции сельского хозяйства Нижегородской области за последние 5 лет, данные которого наглядно свидетельствуют о значительном росте производства в крестьянских фермерских хозяйствах, превышающим темпы роста во всех остальных категориях хозяйств. Возникает вопрос о том, почему в диссертации не представлены предложения по развитию КФХ, что могло бы во многом способствовать устойчивому развитию сельских территорий.

4. Факторы, влияющие на устойчивое развитие сельских территорий, представленные на стр. 38 диссертации, на наш взгляд, носят неполный характер, в частности, не представлены демографические проблемы села.

5. Автором разработана система устойчивого развития сельских территорий (рисунок 2, стр. 21 диссертации), которая носит очень спорный характер. Почему она включает в себя процессы, а не управление ими?

При этом указанные замечания не меняют общей высокой оценки достоинств и значимости результатов проведенного исследования.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Несмотря на отмеченные недостатки, диссертационное исследование, проведенное соискателем,

выполнено на достаточно высоком уровне; в нем достигнуты поставленные соискателем цель и задачи. Проведенное исследование отличаются последовательность и логичность изложения текста, внутреннее единство, достаточная информационная и аналитическая база. Полученные автором результаты, выводы и сформулированные в работе предложения содержат научную новизну и представляются научно обоснованными, достоверными и аргументированными, подкрепляются ссылками на использованные источники и публикации, выполненные соискателем. Теоретические и практические положения, а также результаты соискателя содержат приращение научного знания в области обеспечения устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона.

Диссертационная работа Солдатова Алексея Александровича является законченным, самостоятельным научным исследованием и представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую экономические предложения и разработки, обладающие научной новизной, теоретической и практической значимостью, в рамках которой решаются задачи, связанные с обеспечением устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства региона.

Содержание автореферата отражает основные положения, содержание, выводы и рекомендации диссертационной работы. Результаты диссертационного исследования также нашли отражение в 23 научных работах, в том числе в 8 работах в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук, получено 1 свидетельство о регистрации базы данных, что подтверждает личный вклад соискателя в разработку изучаемой научной проблемы наряду с научными положениями, выводами и рекомендациями, сформулированными им в диссертации.

Диссертация выполнена в соответствии с паспортом научной специальности ВАК Министерства науки и высшего образования РФ 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного

комплекса (АПК))

В связи с вышеизложенным, уровень теоретической проработки, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования позволяют положительно оценить диссертационную работу соискателя и утверждать, что диссертационное исследование Солдатов А. А., выполненное на тему «Устойчивое развитие сельских территорий как основа роста сельскохозяйственного производства региона» соответствует критериям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Солдатов Алексей Александрович – достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика».

Официальный оппонент –
профессор ФГБОУ ВО
«МГУ им. Н.П. Огарёва», доктор
экономических наук,
профессор кафедры статистики и
информационных технологий в экономике
и управлении

Татьяна Михайловна Полущкина



24 января 2025 г.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»
Адрес места работы: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68.
Телефон: ++7 (8342) 24-37-32.
E-mail : polushkinatm@gmail.com

вх. 05.02.2025г.